

# 長沙灣市場死雞染H5N1 應變升級停供應21天

# 禽流感襲港 冬至無活雞

香港文匯報訊(記者 文森) 禽流感殺到, 明天冬至, 市民沒有活雞過節。漁護署人員昨晨於長沙灣家禽批發市場檢獲1隻死雞, 化驗結果顯示含高致病性H5N1病毒, 當局現正追查死雞來源。食物及衛生局局長周一嶽昨深夜宣布, 即時將本港禽流感變級別由戒備提升至嚴重, 並由今日起本港市面暫停活雞供應21日。漁護署將長沙灣家禽批發市場列為疫點, 場內逾1.7萬隻活家禽要銷毀, 但不排除有帶病毒的活雞流入市面。

長沙灣家禽批發市場昨晚仍有大批載滿活雞的雞籠, 當局較早前已派員到場進行消毒工作, 地上可見有消毒藥粉。業界今日亦會有緊急會議商討對策。

## 暫無法確定死雞來源

周一嶽昨深夜在政府總部向傳媒匯報最新情況, 指暫時無法確定死雞是來自本地或內地入口, 昨晚收到化驗報告後, 即時召開禽流感督導委員會會議, 決定根據嚴重級別應變計劃, 採取連串措施防止病毒散播, 保障公眾健康。漁護署宣布長沙灣家禽批發市場為疫點, 署方今晨會銷毀場內所有逾1.7萬隻活家禽, 批發市場會關閉21天, 直至2012年1月12日。而所有活家禽零售點要進行大清洗及消毒, 由於2008年開始已實施活雞日日清措施, 昨晚8時後零售層面已沒有活雞供應。

## 即時派人巡港30養雞場

周一嶽表示, 本港所有農場要暫停雞隻出場21天, 期間漁護署人員會巡視所有農場, 亦會增加抽取樣本化驗, 並密切監察農場是否受到感染, 而署方昨日已巡視全港30個養雞場, 初步未有發現異常。另外, 本港會暫停所有活家禽包括雞苗輸入21天, 港府已向內地有關部門通報, 要求有關入境檢驗局提高警覺, 而內地當局稱內地供港農場未有發現異常。香港濕地公園會加強清潔以及生物保安措施, 另外, 亦要求世界自然基金會香港分會加強米埔自然保護區的生物保安措施, 以作防範。而醫管局亦準備相應的應變計劃。

## 業界: 暫時難以估計損失

新界養雞同業會副理事長李良驥表示, 死雞證實帶有禽流感病毒, 長沙灣批發市場要封閉21日進行大清洗, 其間不可以做買賣, 而現有在場內的活雞會被宰殺, 明天冬至市面就沒有活雞供應, 「長沙灣批發市場會封場21日, 沒有異常現象, 一切正常, 才會再開放。而22日的冬至, 市民做節應該沒有活雞吃。」他又表示, 暫時難以估計損失。



▲漁護署人員今早會在長沙灣家禽批發市場, 銷毀一萬七千隻活雞。圖為08年殺雞情景。資料圖片

◀昨晚驗出死雞死於禽流感的長沙灣家禽批發市場。

食物及衛生局局長周一嶽昨深夜宣布將禽流感的警戒級別由戒備升至嚴重, 今晨將於長沙灣殺雞萬七隻。香港文匯報記者鄧偉明攝



## 疫點「大屠殺」 今焗死1.7萬雞

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 殺雞大行動會於今晨開始, 漁護署人員在列為「疫點」的長沙灣家禽批發市場展開「大屠殺」, 場內逾1.7萬隻活雞, 一天內會全部施以液態二氧化碳將其「焗死」, 再用大型垃圾膠袋及巨型垃圾膠桶密封盛載, 最後全部運往垃圾堆填區, 灑上消毒藥粉後掩埋。

## 以液態二氧化碳「焗死」

香港在1997年發生全球首宗人類感染禽流感(H5N1)個案, 亦是香港唯一一宗本地感染個案, 當年5月有一名男童死亡, 之後相繼發現18人染病, 當中6人死亡。同年12月, 港府決定宰殺全港130萬隻活雞。其後, 香港多次發現雞隻感染H5N1病毒死亡, 當局數度大規模「撲殺」雞隻。其後, 香港曾出現零星感染個案, 但全部是外地傳入。最近一次殺雞行動為2008年12月9日, 元朗雞場發現200隻雞感染H5病毒死亡, 政府決定銷毀疫區內8萬隻活雞, 及長沙灣家禽批發市場約1萬隻活雞, 當年冬至亦因而無活雞供應。

## 裘錦秋中學鵝屍帶H5病毒

香港文匯報訊(記者 文森) 漁護署發言人昨日表示, 一隻在水圍撿走的鵝對H5禽流感病毒的初步測試呈陽性反應, 當局正繼續作進一步確定測試。鵝屍體於本月17日在水圍天湖路5號裘錦秋中學(元朗)被發現及撿走。鵝是香港常見的留鳥。漁護署已提醒有關學校加強清潔及消毒。發言人表示, 發現雀屍地點的3公里範圍內有兩個雞場。署方已立即派員到有關雞場巡查, 並無發現雞隻異常死亡或有任何禽流感症狀。漁護署會加強對有關雞場的監察。

## 漁署提醒雀店採預防措施

因應這宗個案, 漁護署已致電家畜農戶, 提醒他們加強預防禽流感及生物安全措施。除家畜農戶外, 漁護署亦已去信雀鳥店主, 持牌飼養寵物家畜和養鳥人士, 提醒他們採取適當預防措施。

發言人表示, 該署會巡查本地活家禽農場及批發市場, 確保業界採取適當措施預防禽流感。漁護署亦會繼續密切監察野生禽鳥。

## 油尖旺區小學20女生發燒

此外, 衛生署衛生防護中心證實, 接獲油尖旺區一間小學一宗流感樣爆發個案, 共涉及20名女學生, 年齡介乎6歲至7歲, 她們自本月13日起陸續出現發燒、咳嗽和喉嚨痛等呼吸道感染症狀。所有受影響學童毋須入院, 她們現時情況穩定。

## 美酒專家「玩失蹤」 台商追索30億藏酒

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 近年頂級葡萄酒價格不斷飆漲, 吸引不少「隱形富翁」大量收購作投資。台灣科技大亨3年來委託本港的酒類專家替他搜羅全球4千多支頂級名酒, 總值逾3.9億美金(約30.4億港元), 但欲取回美酒之時, 酒類專家卻「玩失蹤」, 大亨無計可施下遂入稟要求酒類專家及酒窖歸還名酒。居於台北的原告人為維麒集團董事長楊奕豐, 被告依次為現職酒類專家的黃金燕(譯音)及位於壽臣山深水灣徑的酒窖Crown Wine Cellars Limited。入稟狀指, 原告人是一名私人美酒收藏家, 為保持低調形象, 自2008年起委任精通中英文法的首被告到世界各地為他選購及競標名酒, 並以首被告的名義將這些珍藏佳釀貯存於次被告人的酒窖中, 總值逾30.4億港元。

至今年4月, 原告人要求終止首被告的代理人服務, 首被告口頭承諾會於5月底前將酒窖戶口轉至原告人名下, 但之後便拒接原告人的來電, 至今仍未下落。原告人自10月中起向次被告發出3封律師信, 要求次被告保證不會變賣其葡萄酒及交出存貨紀錄, 但次被告至今仍未有回覆。原告人控告首被告違反口頭承諾, 要求法庭禁止2名被告向第三者送贈或變賣其葡萄酒等行動, 及下令他們交出原告人的所有藏酒。

## 涉虛假選民登記 再有2男被捕

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 兩名同為57歲男子, 其一涉嫌在2011年區議會元朗區屏山南選區的選民登記中提供虛假資料; 另一人則涉嫌煽惑他人在選民登記中提供虛假資料。警方新界北總區重案組經調查後, 昨午在大埔區將2人拘捕, 分涉違反香港法例第五百四十一A章《選舉管理委員會(選民登記)(區議會選區)規例》第二十二(1)和(2)條。該名涉嫌提供虛假資料的男子沒有在選舉中投票。2人已獲准保釋候查, 須於本月底向警方報到。

## 訊號彈棄馬路 噴煙冒火惹虛驚

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 窩打老道廣華醫院對開路昨午發生「煙霧迷漫」罕見事件, 有物體突在馬路上噴煙及冒出火光, 途人以以為有炸彈響, 消防到場時煙火已自動熄滅, 爆炸品處理組人員到場調查後, 懷疑是入口水貨車上的緊急用訊號彈, 不排除有人在車上好奇啟動受驚, 急拋出車外不顧而去。事發於昨午2時許, 有途人行經窩打老道廣華醫院急症室對開, 發現馬路中線與慢線間有物體冒出火光噴煙, 擔心是爆炸品, 馬上報警。消防到場時煙火已熄滅, 現場遺下一個長約6厘米, 直徑約1.5厘米燒剩的紅色圓筒形物體, 路面有約15厘米被熏黑痕跡, 爆炸品處理組警員奉召到場, 經檢查後相信是訊號彈, 一般作求生及照明用途, 遂將碎片檢走化驗, 調查期間急症室服務幸無影響。

## 直通巴口岸撞學 乘客落車取行李遭殃

# 的士深圳灣「打保齡」 撞過關客1死10傷



◀警方安排拖車將失事的士拖走, 慘死輪下直巴男乘客屍體被帳篷遮蓋。

▲於西部通道失事撞上草坪撞塌燈柱的直通巴士。

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 啟用不足5年的深圳西部通道昨午發生不單行的嚴重車禍。一輛直通巴士駛至深圳灣管制站前約200米時失控剷上路邊花槽停下, 乘客落車取行李擬步往管制站, 豈料期間再有的士駛至如「打保齡」般直撞人群, 導致1人當場慘死, 10人受傷, 包括一名6個月大嬰兒, 其中7人命危或傷勢嚴重, 肇禍的士司機當場被捕。

西部通道通車以來最嚴重車禍中, 無辜慘死直巴男乘客73歲, 警方正聯絡其親人處理善後事宜。而10名傷者分別為8男2女, 年齡由不滿1歲至50歲不等, 包括直通巴士內地、香港及1名日本籍人士, 其中一名38歲徐姓港男和另一名男子情況危殆, 仍在屯門醫院深切治療部搶救, 另5人傷勢嚴重。此外, 涉案43歲陳姓的士司機亦受輕傷。

據悉, 肇事直巴由48歲李姓男子駕駛, 由香港直通至內地惠州, 昨先駛至沙田一酒店上客後, 取道深圳灣西部通道過關返內地, 車上部分為來港個人遊的內地人士, 亦有北上工作的港客及外籍人士。

## 旅巴劇花槽 乘客心急過關

事發在昨下午4時許, 載有20多人的直通巴士, 沿西部通道準備經深圳灣管制站過關, 直巴經過西部通道的行車天橋, 進入接近蛇口彼岸, 至距離管制站大樓只有約200米時, 突然失控剷上右邊花槽石壁, 掃毀一支燈柱後, 半邊車身停在行人道上, 直巴車頭損毀, 司機報警求助。

意外中巴士乘客無受傷, 部分乘客心急過關, 下車後從仍處左邊行車線上的巴士車身行李箱取

回行李, 準備自行步往管制站過關。豈料交通警員接報到場前, 一輛載客往過關之市區的士駛至, 突由中線衝向直通的慢線位置, 如「打保齡球」般撞向正拿行李及步往管制站的一眾直通巴士乘客。現場消息稱, 由於衝擊力極猛, 其中一名男乘客被撞至飛彈10多米外倒地, 當場身亡, 多人亦撞至東西倒, 遍地行李及鮮血。

## 警查閉路電視 的哥涉危駕

未幾大批救護員趕到, 將多名傷者分送屯門、瑪嘉烈、威爾斯, 及市區的伊利沙伯等醫院搶救, 惟該名被撞飛身亡的男乘客則毋須送院, 交由作工昇走。警員翻看路面的閉路電視及調查後, 以涉嫌危險駕駛導致他人死亡將姓陳的士司機拘捕查。